

## Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:  
Negyedévre . . . 2 korona.  
Félévre . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve:  
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fil.  
Félévre . . . . 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:Budainagy-útcá 151. szám,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

## Gazdasági

## Cseléd- és munkáskérdés.

Az agrárszociális bajok okai az érdekközösség hiányára vezethetők vissza, amely elégtelenséget teremt, mert ha az a munkaadó nemcsak hatalmi, de érdekkörébe is bevonja szellemi és fizikai munkásait, elképzelhetetlen, hogy ily módon méltánytalanság fordulhasson elő és alkalom nyílnék jogosult panaszokra. De mit tapasztalunk ma? Azt, hogy egyes földbirtokosok nem csinálnak titkot abból, hogy ők a munkát olyan árúnak tekintik, amelynek értékét a kereslet és kínalat aránya szabja meg, vagyis, ahol esetleg nagyobb a munkakínalat, ott a munkabért le lehet szorítani még a minimum alá is, éppen ezen okból nem is barátai a bérminimum, vagy helyesebben bérnormatívum megállapításának.

Lényegében igen helyes az az eszme, amely az O. M. G. E. igazgatóválasztmányi ülésében felvetett, hogy kiküldött rokonszenves emberek ellensúlyozzák a közsegekben a szocialisták agitációját, csak az a kérdés merül fel, hogy kik legyenek ezek a kiküldöttek? Erre is megadjuk a választ akkor, amidőn ezen fontos misz-

zióra a gazdatiszteket proponáljuk. De hogy celt érjenek, hivatásuk magaslátára kell helyezkedniök, amely szerint nekik kell a kapcsolatot képezni a földesur és munkásai között, az érdekközösség láncolatával.

Ma, ha meg is van ez a kapcsolat, legfeljebb az uraság és gazdatiszt között, de már itt vége szakad, mert gazdatisztjeink legnagyobb része nem tud azon hagyományos rossz szokásokból kivetkőzni, hogy a munkás- és cselédnéppel, ha nem is tettelegességgel, de legalább is gorombasággal lehet boldogulni, akikhez nincs egy jó szavuk, nincs egy elismerő nyilatkozatuk, nincs egy szeretetet sugárzó tekintetük, meglehet tán azért, mert ők sem részesülnek ilyenekben uraságuk részéről, ami azután kétszeres baj.

Sajna, a gazdatisztek helyzete aránylag még nyomasztóbb — kivéve a kivéteket, — mint a cseléd- és munkásnépe, mert ezeknek akad keresztük, míg ha egy gazdatiszt kicsepenik szegényes állásából, vajmi nehéz neki új állásba jutni. A pusztákon és falvakon élő gazdatisztek javadalma éppen nem felel meg a mai kor igényeinek, amidőn minden drága. Csak 20–30 év előtt két gyereket lehetett kitaníttatni annyiból, amennyibe most egy kerül. A fizetésrende-

zések többnyire a gazdatisztek károsodásával járnak.

A bürokratizmus nagy térfoglalása a mezőgazdasági ügyvitelben kétségtelenül elősegítette a szociális bajokat, mert a gazdatisztek aránylag kevés időt tölthettek a cseléd- és munkásnép körében, akik magukra hagyva fesztelenül tárgyalhatták az izgató tanokat, nem volt senki, aki hallva mindezeket, felokosította volna őket, minek következtében a baj akut alakot öltött és rohamosan terjedt úgy, hogy ma már mint élő veszedelem áll előttünk és aggodalomtól eltelten foglalkoztatja az érdekelteket.

Nagy tévedés azt hinni, hogy az agrárszocializmus ellen a földbirtokosoknak fegyverkezése, hatalmának érvényesítésével sikerre vezet, ellenkezőleg, ez csak olaj a tüzre és víz az izgatók malmára. Hogyan kell a néppel bánni? Nem kell lenézni a szegény népet, ne tartsa az a földesur vagy gazdatiszt méltóságán alulinak beszélgetésbe elegyedni a néppel s család tagjaival és ne gondolja, hogy tekintélye csorbul azáltal, ha hol egyiket, hol másikat felkeresi otthonában, ha részt vesz örömeikben, szomorúságukban, szóval, ha félebarátjának tekintti a szegényt is. Ajándékozza meg az érdemeseket dicsérje meg a szor-

## TÁRCA.

## Hozomány nélkül.

Irtta: BOLGÁR LAJOS.

(Folytatás és vége.)

— Mama, mama, egyél csak egy kis tejes kalácsot; jaj, minő finom tejeskalács! . . .

Ezt a boldogságban uszó szerelmes Vilma mondta beteg anyjának a kézfogó napján.

Dukkné eleinte kérette magát, mint a beteg szokta, utóbb azonban úgy bepakolt belőle, hogy meleg földet kellett a rakni a gyomrára s folytonos nyögésével egyre zavarta a mulatókat. Pedig a vendégek remekül mulattak, kiki a maga módja szerint. Bor is volt bőven, bár a vőlegény — a vörös őrmester — fitymáló duhajsággal egyre azt hajtogatta, hogy ez neki a félfogára is kevés. Ez a kijelentés nagyon tetszett a boldog Vilmának, mivelhogy a duhajkodó emberek szörnyen imponáltak neki. Nevetett is folyton, pedig ez éppenséggel nem volt előnyére, mert ilyenkor az arcán keletkező két mély ráncból kissé vénecskének tűnt föl, habár még fiatal volt. Igaz ugyan, hogy az Ab-rók lányok — a falu legvénebb három lánya — elég maliciózan őt is a falubeli vén lányok közé számították.

Vilma boldogan, kacagva hallgatta a már kissé zavaros fejű vőlegényének duhaj felkiáltásait, amelyeket egyszer egy-

szer elnyomott a hosszú szakállu vének recesgő hangja, amint szakálrezgetés közepette ó-héber szövegű dalokkal ajtatoskodtak.

Az ünnepség menetét kissé megzavarta egy kis incidens, amelyet az utcán álldogáló paraszt fiúk idéztek elő. Azok szintén részt kérve a mulatásból: zavartalanul kornyikáltak az ablak alatt. A Dukk siheder fia erre előkapta a már csaknem teljesen elázott vőlegény kardját s az ajtónál kegyetlenül hadonászott vele, amire a beteg anyja felemelkedett az ágybaur:

— Soma, Soma, tedd le azt a kardot! — kiáltotta a hadonászó fiúnak, akit a legszűkebb családi körben Száminak szólítottak.

A fiu egyre vágta a levegőt s elszántan kiáltott:

— Hallgassatok edakint, mert mindenkit összevagdalom! — Így fenyegetőzött, mindazonáltal nem mert az ajtón túl lépni.

É levegővel való kis harcolás után a nagyszakálluak csoportja ismét dalokra gyujtott, amire a zavaros tekintetű őrmester dühösen ugrott fel és haraggal vágta fényes gombu, piros sapkáját az asztalra.

— Hát vége lesz-e már ennek a héber komédiának?! — kiáltotta vérbe borult szemmel.

Ezek telhagytak az énekkel és lassan olyformán nyilatkoztak, mintha azt mondanák, hogy az őrmester műveletlen paraszt.

Nagy esend következett ezután, amelybe élesen vágott bele a beteg Dukkné nyögéssel kísért jajgatása, amint

fejfájásról panaszkodott. Egyszersmind kijelentette, ha még sem lesz vége a mulatásnak, őt holnap már nem látják életben.

Erre lassan szétoszlottak s amikor immár csak kevesen voltak, a félszemű Spiez — aki köztudomás szerint alattomos ellensége a Dukk-családnak — a kapuban megkérdezte Dukktól:

— Mennyit ad a lányával?  
— Nyolcszázat; nyolcszáz forintot.  
Spiez gunyosan jegyezte meg:  
— Honnan vesz oly temérdek pénzt?  
— Hisz a fele máris megvan!  
— Hogy, hogy? — kérdé emez csudálkozva.

Vállvonva jegyezte meg Dukk:  
— Hát négyszázat letagadok!

És beesukta kaput.

Mindenki örült a lakodalom napján és még a szomszéd parasztasszonyok is átjöttek nézni a végtelen örömben uszó, fehér ruhájú Vilmat, akit a némileg rongyos kis testvérei megilletődve ugráltak körül. Mindenki örült, csak a kopasz Dukk volt kegyetlenül izgatott, mert négyszáz forintnál többet nem bírt előmutatni, habár borsónyi izzadság ült homlokára az iszonyu rokonpumpolásban. Lázasan futkosott, azon igyekeztén, hogy az esküvő előtt össze ne kerüljön négyszemkőzt az őrmesterrel, aki ideges izgatottsággal pödörte bajuszát és mindenképpen beszélni óhajtott Dukk. Végre megfogta a konyha egyik sarkában és élénken kezdett érdeklődni a hozományt illetőleg, amint Dukk négyszáz forintot nyomott a markába.

galmasokat, mert a csekély ajándéknak és szives elismerésnek rendkívüli lélektani hatása van.

Legelsősorban is a cseiédnép helyzetén kell segíteni, elodázhatatlan a bérminimum megállapítása, a felmondási idő szabályozása, végre a cselédlakásoknak mielőbbi rendezése, mert ma már ott állunk, hogy sok cseléd elhagyja szolgálatát, bérel magának egy kis lakást évi 40—60 koronáért és a nyári hónapokban annyit keres, hogy abból egész éven át megél családjával együtt, tart egy pár malacot, esetleg tehenet, amelyek számára a részes földeken beszerzi a takarmányt, e mellet függetlenül, nyugodtan él szerény otthonában; míg a cseléd egész éven át, reggeltől estig dolgozni kénytelen, folytonosan le van kötve, sok helyen két három család egy szobában összehúzóulva kénytelen élni és még sem keres annyit, mint a munkás.

Nem ismerjük az ezen ügyben három napig tartott tanácskozmány eredményét, így ahhoz érdemileg hozzá nem is szólhatunk, legfeljebb a cselédváltozásoknak november 1-jében való megállapítását nem tudjuk helyeselni április 1-ével szemben. Ha a cselédséget meg lehetne szavaztatni e kérdésben, egész biztosra vehető, hogy az óriási nagy többség az április 1-jé mellett szavazna. Az az érdekképviselő lesz tehát a legmegfelelőbb, amelynek végső szála a cseléd és munkásnépig is kiterjed, mert a de me, sine me határozatokkal senki sem lehet ki békülve, ami napjainkban — az érdekképviselő hiánya miatt — divik.

Egy öreg gazdatiszt.

— Csak ennyi? kérdezi az őrmester.

— Ennyi, — felelte a remegő Dukk.

Akkor kiáltozni kezdett a vőlegény:

— Hát ennyit ígért maga? Ennyit?

Én nyolcszáz forintot kértem. Maga becsapott engem, becsapott!

A sápadt Dukk csitította a toporzékoló embert, aki dühösen csapta hozzá a négyszáz forintot.

— Itt van! Megesalt, nem ennyit ígért, becsapott!

A kiabálásra kitódultak a szobából és Vilma megfagyott tejhez hasonló arcral rohant feljűk.

— Mi az, mi az? Az Isten szerelmére?

Az öreg Dukk siránkozva mondta:

— Nincs pénzünk, lányom, édes lányom... Nem kellesz a nélkül... négyszáz forint hiányzik... milyen szegény... Istenem...

A remegő menyasszonynak majd kilökte a forróan lüktető vér a halántékát és amint a földön heverő angyalos papírokat bámulta, egyszerre miadent megértett.

Meg-megroggyandó léptekkel ment a vőlegény felé és reszketett felindulásában, amint fehér keztyűs, kiesiny kezeivel megmarkolta a vőlegény vállát és a szemébe köpve, sirva kiáltott:

— Gazember, gazember, gazember! Aztán lerogyott a földre.

## A temetők gondozása.

— A kath. egyháztanács figyelmébe. —

A temető a holtak néma birodalma, az élők pedig keservek, fájdalmak és jajok hazája. Van-e olyan hantja, melyekhez mélységes fájdalmak ne tapadnának? Van-e olyan porszeme, mely keserves könnyektől áztatva már százszorosan ne lett volna... Ez foszt meg földi örömeinktől, ez rejti el a szerető sziveket egymástól, hogy hosszú időre eltakarja.

Kedveseinket, örömeinket, reményeinket rejte. Azért ha egyszer drágán adóztunk is neki, még is ragaszkodunk hozzá. A kimondhatatlan keserű válás szívet tépő gyötrelmei nem idegenítenek el tőle — mert azt is érzi lelkünk, — velők találkozni egykor ott fogunk — a temetőben. Ne csak az élet muló gyönyöreinek áldozatok hát emberek, hanem gondolatok a temetőre is.

A mi öreg Szentháromság-temetőnk pedig nagyon, de nagyon elhanyagolt állapotban van. Bekerítve sines — nincs benne semmi felügyelet, rakoncátlan sirfosztogató gyerekbandák játék helye. Ha valaki egy kis virággal feldiszi elhalt kedvese sírját — azt másnap már biztosan letépve találja. Egész leleselkedő sakál banda vár a friss sírhalmokra, hogy mi helyt a síratók eltávoznak, megfosszák a azt könnyekkel áztatott virágaitól.

Tárva, őrizetlen egész nap minden kapuja, minden legelésző állat be mehet, és végig gázolhatja a gondozott sírokat. Isten káromló részeg emberek oda járnak magukat kialudni. Kétes jellemű egyének találkozója, naponta átvonuló katonaság is használja.

Bizony nagyon itt volna az ideje, oda haladéktalanul egy temetőt állítani, ki egész nap járkálva őrizze azt a szent helyet, és oda nem illő elemeket kíméletlenül kikorbácsolja onnan.

A legegyszerűbb siron is, ha gondozás nyomai láthatók, ha azon csak egyetlen virág szála is az ápoló kezek után kinyilik. Fényes bizonyíték ez arra, hogy annak lakója a néma hant alatt is nagyon szeretve van és nincs elfelejtve. A gondozója pedig nagy elismerést érdemel, — mert annak bizonyosan nagyon-szerető szíve — és Istenben való erős hite van, hogy gondol kedves halottjára — kivel egykor a szívében táplált igaz szerelemmel fog egyesülni majd a boldogabb hazában.

Tehát emberek, különösen kiknek sírokat van már, gondolatok jobban a temetőre. A kedves sírokat ültessétek be virágokkal. Virágokra virágot vigyetek, ápoljátok azokat és gondozzátok. A sír rongáló, becsutelen, lelketlen elemeket verjétek ki onnan. A temetőbe csak olyan egyén menjen, ki ott, mint megszentelt helyen tisztességesen is viselkedjék.

Az Egyház pedig sürgősen állítson oda még egy temetőt. A kebeléből pedig válasszon egy temető bizottságot, — melynek feladata, kötelessége lenne a

temető ellenőrzése, szépítése, tisztán és rendben tartása.

A jól megfizetett sírhelyek árából, vagy adakozásokból, kerítéssel kell körülvenni, és diszfákkal beültetni. Olyan városokban, hol a temetőre is gondolni szoktak, csak egy bejáró zárt kapu van, — mint a mi temetőnkön — nincs keresztül rajta országút is.

Nagyon elvagyunk Kecskeméten maradvá e téren is, de reméljük, hogy lendő új papunk majd a temetőre is gondolni fog az elhaltak birodalmára is ki fog terjedni atyáskodó figyelme. De már előbb nekünk kellene az első lépést megtenni, mert a temető gondozása a vallásossággal együtt jár s az elhaltak iránti kegyelet tükrét szeretetünket is csak így rőhatjuk le, ha szomorú emlékeit is gondozzuk.

F. I.

## SZINHÁZ.

Heti műsor:

Szombaton: **Leányka.** Daljáték. Páratlan bérlet.

Vasárnap: délután **Vasgyáros.** Fél helyárak. Este **Ingyenélők.** Páros bérlet.

Hétfőn: **Gül Baba** Bérletszűnet. Fél helyárak.

\* \* **Leányka.** A Leányka szombat esti bemutató előadásán a második felvonásban előforduló „Ha már enyém a szíved” című dalbetétet énekli Parlagi Kornélia. Zenéjét szerző és szövegét Heltai Jenő, a kecskeméti színház tagja.

## NAPI HIREK.

Kecskemét, december 7.

— **Templomi gyűjtés a tüdőbetegek javára.** Mint már jeleztük, vasárnap, f. hó 9-én a róm. kath. anyateplomban gróf Csáky püspök pástorlevelének rendeletéhez képest a szegénysorsú tüdőbetegek javára gyűjtést rendeznek. A nemes feladat keresztülvitelére a következő úrnők vállalkoztak: a reggel fél 6 órakor tartandó szentmise alkalmával Bárány Károlyné, Dömötör Margit, Hornyik Józsefné, dr. Kiss Jánosné és Soós Ilona, — a d. e. 9 órakor tartandó nagymise alkalmával Bagi Lászlóné, Kovács Sándorné, Paál Gézáné, Rapesányi Kálmánné, Tóth Lajosné és Zimay Károlyné, — végül a d. e. 11 órakor tartandó szentmise alkalmával Mintsek Gézáné, Mohácsy Lajosné, Pintér Jenőné, Sebessy Sándorné, Selymessy Ferencné, Szent-Gály Gyuláné és özv. Zombory Lászlóné fogják a gyűjtést teljesíteni.

— **József főherceg hozzájárulása az ujoncbál sikeréhez.** A kereskedő ifjak ujoncbáljának feltétlen sikerét, mint értesülünk, már az a körülmény is biztosítja, hogy József főherceg 25 koronával váltotta meg jegyét, Hock János pedig szíves levelemben mentette ki elmaradását s egyuttal jegyét is megváltotta 10 koronával. Ilyen előzmények után biztos a legteljesebb siker.

— **Köszönet és elszámolás.** A Nőegylet mult vasárnapi teazsurja 244 korona tiszta jövedelmet hozott az egylet jótékony célja javára. A Nőegylet vezetősége az ügy érdekében teljesített szives szolgálataikért ez úton is halás köszönetet mond mindazoknak, akik nemes lélekre valló

**Sirolin**

3. Számú az életről és a betegség, az egészségtől és a betegség, valamint, az életről.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Miért is értékes utazásokat is kínálnak, kérjen mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**„Roche”**

Legjobb orvosi tanácsok a gyógyszerész által. — Az életről és a betegségről.

áldozatkészséggel hozzájárultak a zsúr valóban fényes erkölcsi és anyagi sikeréhez. A választmány igen tisztelt tagjain kivül — akik egytől egyig pénzbeli vagy természetbeli adományokkal szolgáltak — különös köszönettel tartozik Milleker Lajos urnak, a terem, a világítás és egyéb előfeltételek nyújtásáért; Bóka Zsigmond, Gyenes Gyula, Nyirády László, Stein Lajos, Réthey Ferenc és Pataky György uraknak, nemkülönben Hloschek Adámnának természetbeli adományaikért; — őszinte köszönetét nyilvánítja Bajnóczy főkertész urnak a küldött szép virágokért. De el nem mulaszthatja szívből köszöneti és hálás szeretettel magához ölelni azokat a bájos és szeretetreméltó élővirágokat, akik ezt a kedves, társas összejövetelt igazán széppé és életvidámmá tették a kiszolgálás buzgó ellátásával és akiknek sorában: Bagi Ilonka, Falta Irénke és Gizike, Fazekas Gizike és Ilonka, Fekete Ilonka, Jobbágy Ilonka, Sikari Kovács Ilka és Margitka, Szigethy Rózsika, Rész Gizike, Szabó Erzsike és Varga Linka voltak. A zsúr sikere elsősorban Szent-Gály Gyuláné alelnöknő fáradozásainak köszönhető.

— **Adventi felolvasások.** A Kecskeméti Katholikus Legényegylet szombaton és vasárnap d. u. 5 órakor adventi felolvasást rendez Mezei utcai saját helyiségében. Szombaton Váry István hírlapíró, vasárnap pedig Steidl József főrealiskolai tanár tart felolvasást. — Ugyancsak szombaton és vasárnap d. u. 4 órakor adventi felolvasást rendez a Katholikus Egyesület is, hol szombaton Hanusz István főrealiskolai igazgató, vasárnap pedig dr. Iv. Szabó László ügyvéd tart felolvasást. A felolvasások nagy erkölcsi sikert jósolnak.

— **Népgyűlés.** Német Ferenc és társai bejelentették, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a Beke-féle vendéglőhelyiségben népgyűlést tartanak. A gyűlés tárgyai: 1. Az új munkarend ismertetése. 2. A kormány és a munkások.

— **Tanítók gyűlése Cegléden.** Pestvármegye Általános Tanítóegyesülete páratlan nagy érdeklődés mellett tartotta meg ma Cegléden évi közgyűlését, melynek a fizetésrendezés ügye érdeklődéssel várt programmpontja. A tanítóság szokatlan nagy számban jött össze ez alkalomból: körülbelül 6—700-an lehettek az összegyűlekezett tanítók és tanítónők, köztük számos kecskeméti tanító és tanítónő. A gyűlésen a többek között felszólalt Dékány Károly kecskeméti tanító is, aki beszédében elítélte a nemzetközi szociálisták szereplését és minden tanítótól elvárja, hogy a nemzeti érdekek és a nemzeti ügy apostolai maradnak a jövőben is.

— **A difteritisz.** Mint a városi orvosi hivataltól értesültünk, a gyermekek réme, a difteritisz ismét nagyobb mérvben lépett föl a város különböző pontjain. A járvány ugyan nem ijesztő mérvben terjedt még el, de a rendes előforduló eseteknél jóval több a difteritiszes betegek száma.

— **Ujoncbái.** A Kecskeméti Kereskedő Ifjak ma, szombaton este tartják meg nagysikerűnek ígérkező ujoncbáljukat a Kereskedelmi Kaszinónak a városi bérpalotában levő összes termeiben. Az ügybuzgó rendezőség mindent elkövetett a siker érdekében s több, mint bizonyos, hogy kitartó munkásságát a legteljesebb erkölcsi s anyagi siker fogja koronázni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A siketnémák államilag segélyezett kecskeméti intézete igazgatósága ezúton is hálás köszönetet mond Vörösmarti János urnak, aki a szégyensorsú siketnéma tanulók számára 20; és Gróf Lajos (Fülöpszállás) urnak, aki ugyan e célra 2 koronát volt szives adományozni. Köszönetet mond továbbá Olajos Lidikének, aki 2 koronát gyűjtött szerencsétlen siketnéma gyermektestvérei számára.

\* **Bajlós Bertalan táncitanító tanítványokat f. hó 15-ig elfogad.** Felőttek részére külön **bosztan kurzus.** A bosztant 3 óra alatt tökéletesen betanítja. Kívánatra magán házaknál is tanít. Jelentkezhetni Rivészy János úr eukrászdájában, vagy a tánciskola helyiségében — kath. egyet — a színházzal szemben.

## A honvédtéri gyilkosság.

Oláh Károly és neje az esküdtek előtt.

— Harmadik nap. —

Tegnap lapunk zárta után tartotta meg dr. Gyalokay alügyész magvas vádbeszédét, melyben a helyszíni szemle és a tanuvallomások alapján azt bizonyítja, hogy csakis Oláh Károly és neje lehetnek a gyilkosok s azért kéri szigorú megbüntetésüket. Hatalmas beszéde nagy hatást tett az esküdtekre.

Ma harmadik napon a védőbeszédre került a sor. Először Oláh Károlyné védője, dr. Virányi Lajos szólt.

Beszédét így kezdte: Mélyen Tisztelt Esküdtt Uraim! A tengeremléki ember gyakran imádkozik, mivel a tenger gyakran kikel a nyugodalmas ágyából s hatalmas hullámok emelik az égig és vetik le a völgybe a sajkát. Ilyenkor a tengeremléki ember mindig imádkozik. Ki tudja, melyik rokona jár most künn a tengeren, melyik szerette evez a hullámok hátán! De még ellenfele életéért is imádkozik. T. E. U. I van-e valaki, aki Oláh Károlyné életéért imádkozna, aki aggódva néz, néz, kimeresztett szemekkel, hogy a recsegő sajkát megmentse! Vajjon van-e valaki, aki segélyre sietne, aki érette imádkozna? ... Imádkozni fogok én érette!

Őnök bizonyára hallották azokat a véleményeket és olvasták már a hírlapi cikkeket a tárgyalásról, melyek nem az igazságnak megfelelően irattak s melyek azt kiáltják: „Feszítsd meg”!, a nélkül, hogy ismerték volna ezt az ügyet. Tiltakozom is a sajtó ezen illetéktelen befolyása ellen. Látnak továbbá, hogy fegyveres emberek ülnek mellettük, kik minden mozgásukat figyelik. Ezek is befolyásolják az Önök véleményét. Mi ellenben azt akarjuk, hogy semmi uton-módon befolyásolva ne legyenek és úgy ítélkezzenek. Kérem tehát Önöket, szabaduljanak meg minden befolyástól és vessék ki a konkolyt.

Tudják-e Önök mi a fictio? A fictio az embernek valami képzelet. Fictioval dolgozik a természettudós, midőn van két pozitív ténye és a kettő között egy távolgató úr, melyet kitölteni nem tud. Ki tölti tehát saját fictiojával. Ez az, amit valójában nem tud, csak sejt. Fictio az, mikor felállítják a tulvilág létezését. A törvény ilyen fictiot nem ismer. A vallásnak és a törvénynek ilyen képzelet nem a való irányban csapong. De ha a büntető jogban egy fictiót felállítanak és az tévesnek bizonyul, úgy a hiba óriási. Én konstatoálom, hogy a vád, melyen eme két vádlott ellen emeltek, nem más mint egy fictio. Vaa-e nagyobb bűn, mint egy anyagyilkosság, mely egy anya ellen irányul. Nincs büntetés, melylyel egy anyagyilkost büntethetnének. Természetes, hogy ha ilyen rettenetes cselekedetet miatt akarunk ítélkezni, akkor csak megnézzük, hogy vajjon kétségbevonhatatlanul ez az asszony követte-e el a bűncselekményt. Ha azt mondjuk, hogy kétségbevonhatatlanul, akkor ezzel azt mondjuk, hogy másképpen nem volt lehetséges. Ez a kétségtelen. — Hát vajjon a vád megállapít-e ilyen kétségtelenséget?

Beszéde további fonalán kiterjeszkedett a vád minden bizonyítékára s pontról-pont-ra megcáfolta azokat. Nyugodt lelkiismerettel kéri védenceinek, Oláh Károlynának felmentését.

Másfelőrás beszédét úgy az esküd-

tek, mint a közönség feszült figyelemmel hallgatta.

Kovács István, Oláh védője számtalanszor utal Virányi védő beszédére, melyből beigazolvá látja, hogy Oláh Károly nem lehetett gyilkos. Beszédében fölhozza a Függetlenségnek azt a vádját, hogy a helyszínén talált bajusz-szál Oláh Károlyé volt s így csak ő lehetett a gyilkos. Kéri az esküdteket, hogy ilyen fogásoknak ne üljenek fel, azért kéri védenceinek fölmentését.

Dr. Gyalokay felelt azután a védők beszédeire, amely után a védők replikáztak. Az elnök a beszédek elhangzása után a tárgyalás folytatását délutánra halasztotta.

Délután a kérdések megszövegezésére került a sor, melyek így hangzanak:

1. Bűnös-e Oláh Károlyné abban, hogy Kecskeméten 1906. évi augusztus 19—20 án B. Kovács Istvánnét előre megfontolt szándékkal megölte. Igen, vagy nem?

2. Bűnös-e Oláh Károly abban, hogy Kecskeméten, 1906. aug. 19—20 án B. Kovács Istvánnét előre megfontolt szándékkal megölte. Igen vagy nem?

Az esküdtek felelete az első kérdésre igen, a másodikra nem.

A bíróság az esküdtek ezen ítélete alapján Oláh Károlyt a **vád alól felmentette** és ennek folytán azonnal **szabadságra helyezte.**

Oláh Károlynéra nézve azonban a Bp. 371. §-a értelmében a további eljárást feifüggesztette s **új tárgyalás megtartását határozta el** és az ügyet a legközelebbi ülészak esküdttörborsága elé utasította. — Ezzel a tárgyalás véget ért.

## Nyiltér.

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

### Értesítés.

Házam 5 hónapi építése alkalmával üzletem rendes menete némileg akadályozva volt, bármennyire óhajtottam is azt elhárítani.

Az ebből kifolyó netáni mulasztásokért igen tisztelt megrendelőim elnézőek voltak, és a körülményeket méltányolni szivesek voltak.

Ezen jóakarataukért ezúton mondok hálás köszönetet.

Ujjonnan épült házamban a legmodernebb cipész-üzletet rendeztem be, úgy a n. é. közönség kényelmére, mint a megrendelt munkák pontos és lelkiismeretes kivételére nézve.

Nem hagyom figyelmen kívül az iparunkban előforduló minden újítást beszerezni, mely úgy a divatra, mint a láb természetes alkotására és kényelmére szolgál; mert a lábbeli sokkal fontosabb szerepet játszik az emberi ruházatban, mint azt sokan képzelik.

Egy esekély tyúkszem elegendő arra, hogy az ember egész testében fájdalmat idézzen elő, sőt mi ennél is veszélyesebb, főképp ideges természetű embereknél, előidézheti a köszvényt is.

Mindezeket bő tapasztalatból merítettem, melyet Budapest, Bécs és Párisban, valamint 20 éves önállóságom alatt szereztem.

Egyébként pedig azon kellemes helyzetben vagyok, hogy nagyban és elsőrendű gyárakban szerzem be az üzletemhez szükséges anyagot, ennél fogva a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújthatom és a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.

Újból köszönetem nyilvánítom a nagyérdemű közönségnek eddig tanúsított jó akaratú pártolásáért és kérem, hogy azt számomra a jövőben is fentartani kegyeskedjék.

Melyért kész szolgálattal vagyok a n. é. közönség hálás tisztelője:

Kecskemét, 1906. dec. 6.

**Szabó Lajos**

úri és női cipész.

Nagykőrösi-utca 17., saját ház.

Nagyon alkalmas utazásoknál.

Nékülözhetetlen rövid használat után.  
Attest, Bécs, 1887. július 3.**Kalodont**nékülözhetetlen  
**FOG-CRÉME.**

A fogak tisztántartásához fogviz nem elegendő. Eltávolítása minden a foghúsból akaratlanul képződő, ártalmas anyag csakis mechanikai tisztítással összekötve egy felélesztő és antiseptikus hatással bíró fog-crémmelel érhető, s melynek „Kalodont” a leg sikerültebb használatnak minden kultur-államban bebizonyult. 4453—40—36

**3 jó fiú****tanulóul**  
fizetésselazonnal fölvetetik  
**Reizsmann Márton**  
épület- és műlakatos-műhelyében.  
V. tized, Tehén-utca 270. szám.**Hirdetmény.**A Kecskeméti Róm. Kath. Egyház-  
község közhírré teszi, hogy a tulaj-  
donához tartozó III. tized 2. sz. a.  
(Bleyer-féle) házban a sörcsarnok  
helyiségei a mellette levő bolttal, vagy  
anélkül és az ottani emeleti lakás,  
mely négy szoba, cselédszoba és  
mellékhelyiségekből áll, 1906. évi  
december hó 11-én délelőtt 8 órakor  
az egyház tanácstermében tartandó  
nyilvános árverésen 1907. évi május  
hó 1-től 1913. évi május hó 1-ig  
terjedő időre bérbe fognak adatni,  
olykép azonban, hogy az árverést  
megelőző napig bezárólag 300 K.  
bánapénzzel ellátott zárt ajánla-  
tok is elfogadtatnak, úgy együt-  
tesen, mint külön a söresarnokra,  
boltra és lakásra nézve is.A bérleti feltételek a főgond-  
noki hivatalban megtudhatók. —A kecskeméti róm. katolikus  
egyháztanács 1906. évi november  
hó 11-én tartott üléséből.Bági László  
főgondnok.

4929—3—3

15438. sz. 1906.

**Temesvári vásár-hirdetés.**

Az idej Temesvári Szent Miklós

**országos vásár**folyó évi december hó 13-tól bezárólag  
december hó 17 ig fog megtartatni.**Mindenféle állat felhajtása**  
az országos vásárra december 13 től,  
csütörtökön reggel 5 órától kezdve  
meg van engedve.

Temesvár, 1906. november 18-án.

A városi főkapitányságtól:

**Bandl Rezső, főkapitány.****NYÚL, FOGOLY, FÁCZÁN**és mindennemű vágott baromfi jutányosan beszerezhető:  
**SCHMIDT ÖDÖN**  
Szolnoki-utca 184. sz. a. raktárában. (Verő-féle ház.)4887 12-7  
**Szakvélemények az**  
**ESTERHÁZY COGNACRÓL:**A magyar királyi műegyetem borászati laboratoriuma által hivatalosan  
megített és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az**Esterházy cognacot**betegeinknél alkalmáltuk és azt sikeresen használva  
mint kitűnő minőségűt és a francia Cognacokkal vetekedőt

a legjobban ajánlhatjuk.

Dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanár Dr. Stiller Bertalan egyetemi tanár Dr. Kétly Károly egyetemi tanár

Dr. Réczey Imre egyetemi tanár Dr. Poór Imre kir. tanácsos, egyetemi tanár

Dr. Angyán-Béla egyetemi tanár Dr. Pertik Ottó egyetemi tanár Dr. Báron Jónás egyetemi tanár

**Esterházy Cognac**

minden előkelő fűszer- és csemege-kereskedésben kapható.

**A husdrágaság**következtében legolesőbb vacsora  
a tormás-virstli és hideg felvágott,  
mely naponta friss állapotban  
kapható:**Engelsberg Mária**posta-épületben levő  
kóser hentesárúk gyári raktárában,  
hol ezenkívül mindenféle konzer-  
vált halkülönlegességek, sült szárnya-  
sok, libazsir és mindennemű  
4938 csemege-árúk kaphatók. 20-3**WIRTH JÁNOS és FIA**

arany- és ezüstművesek

gyári raktára és új eladási helyisége  
folyó évi december havában nyílik meg

IV., Városház-utca 3-5. sz. alatt.

Az átadás régi helyiségünkben (IV. Ferenciek-terv 9.)  
igen mérsékelt árák mellett már csak rövid ideig tart.